
INTERROGAZIONE SCRITTA E-1128/07
di Donata Gottardi (PSE), Roberto Musacchio (GUE/NGL), Vittorio Agnoletto (GUE/NGL),
Umberto Guidoni (GUE/NGL), Sepp Kusstatscher (Verts/ALE), Monica Frassoni (Verts/ALE), Luigi
Cocilovo (ALDE), Vittorio Prodi (ALDE) e Pier Antonio Panzeri (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Infrastrutture Lombarde Spa - disciplina europea della concorrenza

Con la presente si vuole richiamare l'attenzione sull'esposto presentato dalla CGIL Lombardia alla
Commissione relativoall'uso abnorme e contrario ai principi della concorrenza dei servizi cosiddetti
in-house da parte di Infrastrutture Lombarde SPA società della Regione Lombardia la cui struttura
sociale fissa la partecipazione della regione al 68%.

A Infrastrutture Lombarde sono conferite una pluralità di funzioni. Si segnala che tra queste rientrano:
funzioni di stazione appaltante per l'effettuazione di procedure di evidenza pubblica, funzioni e
attività più ampie di organizzazione e gestione degli interventi regionali ad essa commessi, nonché
gestione in-house di servizi per la regione Lombardia, affidamenti diretti da altri enti pubblici ,
autonoma attività di impresa con rapporti con altri soggetti pubblici e privati 

Si individuano numerosi profili critici riguardo Infrastrutture Lombarde spa potenzialmente in
difformità alle regole europee:
- ampiezza e eterogeneità delle "missioni" affidate,
- inammissibilità di affidamento diretto (in house) da parte della regione ad infrastrutture spa a

causa della conformazione della struttura sociale e in connessione con le attività oggetto
dell'affidamento,

- limiti dell'affidamento diretto in caso di attività di stazione appaltante di lavori pubblici o di
servizi (equiparazione delle figure di concessione con l'appalto di opere pubbliche o di
servizi),

- limiti all'affidamento diretto di attività concernenti l'amministrazione di immobili regionali.

Ciò premesso, non ritiene la Commissione che la situazione creatasi nella gestione regionale
lombarda, con Infrastrutture Lombarde spa, violi la libera concorrenza, la libera circolazione e
prestazione dei servizi e la trasparenza dei mercati, nell'ambito del mercato interno?
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